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Αθήνα, Δευτέρα 5 Φεβρουαρίου 2024 

 

Ερώτηση 

Προς 

την Υπουργό Πολιτισμού 

κα. Στυλιανή Μενδώνη 

 

Θέμα: «Αποκατάσταση και Ανάδειξη των Σπηλαίων και των Κτηριακών Εγκαταστάσεων Διρού 

Ν. Λακωνίας» 

 

 

 

 

Αξιότιμε κα. Υπουργέ 

 

Στις 04-05-2012 με απόφαση του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας 

εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» η Πράξη 

με τίτλο «Αποκατάσταση και ανάδειξη των σπηλαίων και των κτιριακών εγκαταστάσεων Διρού Ν. 

Λακωνίας» στην πρώτη της φάση και στις 02-05-2018 με Απόφαση της Ειδικής Γραμματείας 

Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα 

Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 2014-2020» η B' Φάση του, ως έργο γέφυρα, με τελική 

ημερομηνία λήξης την 31-12-2023.  

Κύριος του έργου είναι η ΕΤΑΔ Α.Ε, ενώ έξι υποέργα υλοποιούνται από το Υπουργείο Πολιτισμού, 

δια της αρμόδιας υπηρεσίας του, Εφορείας Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας. Στόχος ήταν να 

επισκευαστούν ή να ανακατασκευαστούν όλα τα κτήρια του χώρου, να αντικατασταθούν όλα τα 

δίκτυα, να διαμορφωθεί όλος ο περιβάλλων χώρος, να δοθεί πρόσβαση σε ΑΜΕΑ, να ανεγερθεί το 

νέο Μουσείο Προϊστορίας σπηλαίων Μάνης και να πραγματοποιηθεί η επανέκθεσή του στο νέο 

κτήριο. 

Στις δύο φάσεις, ολοκληρώθηκε η εκπόνηση όλων των απαιτούμενων μελετών (μουσειολογική και 

μουσειογραφική για το «Μουσείο προϊστορίας σπηλαίων Μάνης», τοπογραφική αποτύπωση 

επισκέψιμης διαδρομής Βλυχάδας, γεωλογικές, βραχομηχανικές, καθαρισμού λιθωματικού 

διακόσμου Βλυχάδας από την ΕΠΣ, και όλες οι αρχιτεκτονικές μελέτες και τα τεύχη 

δημοπράτησης για την αναβάθμιση του υφιστάμενου κτιριακού συγκροτήματος και του 
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περιβάλλοντος χώρου των σπηλαίων και για την ανέγερση του μουσείου από την ΕΤΑΔ) και 

εξασφαλίστηκαν οι απαιτούμενες άδειες.  

Ολοκληρώθηκε η πλήρης ανάδειξη του Σπηλαίου Αλεπότρυπα, ολοκληρώθηκε ο καθαρισμός του 

πυθμένα και του διακόσμου του σπηλαίου Βλυχάδα από την επιλιθική χλωρίδα στο λιμναίο και 

χερσαίο επισκέψιμο τμήμα του. Επιπλέον, ολοκληρώθηκε η μετεγκατάσταση και προσωρινή 

αποθήκευση σε τέσσερα κοντέινερς όλου του αρχαιολογικού υλικού που στεγάζονταν στις 

εγκαταστάσεις του σπηλαίου Αλεπότρυπα, μέχρι την επαναμεταφορά και οριστική τοποθέτησή τους 

στο νέο Μουσείο Προϊστορίας σπηλαίων Μάνης, το οποίο προβλέπονταν να κατασκευαστεί από την 

ΕΤΑΔ, ως τμήμα του συνολικού οικοδομικού προγράμματος του αναβάθμισης του χώρου. 

Ωστόσο, από 27/5/2019, όταν ανάλαβε ανάδοχος, το έργο χωλαίνει και έχει σχεδόν απενταχθεί. 

Δεν έχει κατεδαφιστεί το υφιστάμενο, ετοιμόρροπο κτήριο του παλαιού μουσείου και όλες οι 

εργασίες που σχετίζονται με την επανέκθεση του Μουσείου ή την αντικατάσταση του 

ηλεκτροφωτισμού στη Βλυχάδα και σειρά άλλων, είναι αδύνατο να πραγματοποιηθούν καθώς 

εξαρτώνται από την ολοκλήρωση της κατασκευής του κτιρίου και συνολικά την ολοκλήρωση του 

οικοδομικού κατασκευαστικού προγράμματος, το οποίο υλοποιείται από την ΕΤΑΔ. 

Η μη περάτωση των οικοδομικών εργασιών της Πράξης θα σημάνει εξαιρετικά δυσμενείς συνέπειες 

για τον εμβληματικό χώρο των Σπηλαίων Διρού. Ο χώρος αυτήν τη στιγμή έχει μείνει σε κάκιστη 

και ανεπίτρεπτη κατάσταση, ημιτελούς εργοταξίου (με ανεπαρκέστατες τουαλέτες, συσσωρεύσεις 

μπάζων, ερειπωμένα, επικίνδυνα προς κατάρρευση κτίρια και εγκαταλελειμμένα containers), η οποία 

είναι προσβλητική για τον αρχαιολογικό χώρο και τα ίδια τα μνημεία. 

Όλα τα αρχαιολογικά ευρήματα του σπηλαίου Αλεπότρυπα (πάνω από 100.000 αντικείμενα) 

παραμένουν σε containers, σε επισφαλείς συνθήκες ασφάλειας και διατήρησης, και ταυτόχρονα 

παραμένει κλειστό για το κοινό το σπήλαιο Αλεπότρυπα, του οποίου η ανάδειξη έχει ολοκληρωθεί 

άριστα αλλά η πρόσβασή του γίνεται μόνο μέσα από τις προς κατεδάφιση παλαιές εγκαταστάσεις. 

Ο εξέχων αρχαιολογικός χώρος των σπηλαίων Διρού και η ευρύτερη περιοχή θα απομείνουν χωρίς 

μουσείο, ενώ τα πολυάριθμα και πολύ σημαντικά ευρήματα από τις ανασκαφές του σπηλαίου 

Αλεπότρυπα θα παραμείνουν αποθηκευμένα στα εμπορευματοκιβώτια, με τους προαναφερθέντες 

κινδύνους. 

Επειδή οι αρχαιολογικές εργασίες του υποέργου 1 «Συντήρηση, αποκατάσταση και ανάδειξη των 

σπηλαίων Αλεπότρυπας και Βλυχάδας Διρού», που υλοποιείται με τη μέθοδο της αρχαιολογικής 
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αυτεπιστασίας στο πλαίσιο της Πράξης «Αποκατάσταση και Ανάδειξη των Σπηλαίων και των 

κτηριακών εγκαταστάσεων Διρού, ΠΕ Λακωνίας-Β’ ΦΑΣΗ» από την Εφορεία 

Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας έληξαν. 

Επειδή, επιπρόσθετα, πρόκειται για ένα τοπόσημο για τον νομό Λακωνίας και έναν σταθερό πόλο 

έλξης τουριστών από όλο τον κόσμο. 

 

Ε ρ ω τ ά τ α ι η α ρ μ ό δ ι α Υ π ο υ ρ γ ό ς: 

 

Τί προτίθεται να πράξει αναφορικά με τη συνέχιση υπαγωγής του έργου «Συντήρηση, 

αποκατάσταση και ανάδειξη των σπηλαίων Αλεπότρυπας και Βλυχάδας Διρού», σε Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα και συνακόλουθα για την άρση των παραπάνω πλημμελειών και τη διασφάλιση των 

συνθηκών επιτυχούς αποπεράτωσης του τοπόσημου των Σπηλαίων Διρού; 

 

 

 

 

Μετά τιμής, 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Νεοκλής Δ. Κρητικός 

Βουλευτής Λακωνίας 

Νέα Δημοκρατία 




